

建筑施工安全问题分析及安全管理措施

胡建国

(杭州阳力钢结构有限公司)

摘要：安全问题是人们关注的重点话题，人们的日常生活中涉及到日常出行的安全，用电、用煤气的安全以及个人身体健康安全，各方面的安全问题都将直接影响到人们的人身健康。各行各业的工作人员的安全也一直是人们关注的重点问题，随着经济社会的不断发展，建筑行业得到了大力发展，建筑施工过程中会面临各种各样的安全威胁。近些年来频频出现在建筑施工过程之中工作人员身亡社会案例，这给施工建筑行业敲响了警钟，要求施工建筑管理人员加强安全管理，提升工作人员的综合素质。文章将会对建筑施工安全问题展开具体的分析与探讨，寻求其安全隐患所在，致力于提升安全指数。

关键词：施工建筑；安全问题；措施

一 前言

各行各业的员工的人身安全一直受到社会大众的广泛关注，在经济发展过程之中各个行业共同致力于推动经济的发展，比如说建筑行业。建筑行业近些年来得到了长足的发展，各种高楼大厦拔地而起，有更多的工作人员参与到其中。这本是一件好事，但是近些年频频爆出安全得不到保障的新闻，这使得员工的人身安全问题成为了人们关注的重点问题。在施工建筑过程之中面临各种各样的安全威胁，一不留神就会出现人员伤亡。针对这些安全问题，国家也颁布了各种法律法规，这得到了社会各界的好评。但是，法律法规并不能够完全解决相应的问题，有一些企业家安全意识薄弱，并没有采取相关的措施，并不遵循法律的要求来增强安全性，大大影响了施工建筑行业的发展以及人员的人身健康。文章中会对施工建筑过程之中的安全问题以及具体的措施展开相应的研究与探讨。

二 存在的问题

(一) 施工环境恶劣

大型建筑必须是在人员稀少的地区。人员稀少的地区相应的各种基础设施就比较落后，没有相应的安全防护。高空、露天、各种施工设备等外部因素都将直接影响到人员的人身安全，施工环境恶劣。一旦出现问题很难得到及时的救助，甚至去医院都要经过很长的时间，这很大程度上会耽误最佳救治时期，造成人员伤亡。甚至外部天气也将直接影响到人员的人身安全，比如说雷电天气。雷电天气对基础设施的损害是比较严重的，有一部分工作人员在室内进行休息，很有可能一个雷电就将基础设施破坏，导致施工人员无法得到正常的休息，甚至危害到施工人员人身健康。这就要求施工管理人员应该加强安全防护意识，加强设备的管理。(二) 施工建筑人员的安全意识比较薄弱

近些年来频频发生人员伤亡事件，除了外部原因，工作人员本身自身的安全防护意识比较薄弱也是一个重大的影响因素。有一部分工作人员为了方便，不佩戴安全帽和安全防护设备，这将大大增加发生危险的概率。施工企业在招聘过程中应该招聘高素质人才，切忌选择价格低廉的短期工，这样不仅仅会增加人员伤亡的风险，同时也会给企业的施工建筑的质量带来不利的影响。同时，如果发生意外企业将要支付一大笔损失费，这对于施工建筑、对于安全管

理都会产生不利的影

(三) 设备管理不当

除了工作人员本身，设备方面一旦出现问题也将直接影响到工作人员的人身安全。施工建筑过程之中，工作人员会接触各种各样的设备来进行各种操作。如果设备得不到很好的养护与维修，在施工过程之中发生了故障，则会直接影响到工作人员的人身安全，比如说出现漏电、失灵等状况。工作人员很有可能直接从高空坠亡。这就要求企业要加强设备的管理与维护，切实提高设备的使用年限，提升其使用性能。企业做好相关的管理也能够为自己赢得一个良好的声誉。

(四) 企业安全管理方面落实不到位

一部分企业片面追求经济效益，追求工作效率，盲目驱使工作人员长期进行工作，很难有休息的时间。这样会导致工作人员长期处于精神与身体双重压力之下，甚至精神恍惚，产生意外。这一部分企业对于安全防护方面也并不十分关心，很有可能存在侥幸心理，对于安全方面的问题并不关注。甚至于其他的监督管理部门也为了追求自己的利益，忽视了这一问题。毕竟安全防护这一方面支付的资金数量还是比较庞大的，各部门之间相互推诿，麻木不仁，将直接导致安全问题。

(五) 监督管理方面不到位

大型的施工建筑一般都有专门的监督管理，政府将这样的任务下放到下层的施工建筑团队，一般会配备一个专门的监督管理小组从旁指导，不管是在技术还是安全方面。但是一部分企业一部分并没有设置管理小组，甚至于这些管理小组受到利益的驱使，而忽略这方面的管理。甚至在出现问题之后机遇掩盖而忽视向上级汇报。这将导致员工的利益无法得到切实的保障，安全管理无法彻底落实。当然这是违法犯罪的，将会受到法律的严惩，企业要以此为戒。

三 措施

(一) 完善相关的法律法规

近些年来，我国不断完善相关的法律法规来保护劳动人员的合法权益。劳动人员的合法权益保护方面得到了不小的改善，但是依然存在着很大的问题。施工企业家对于基层劳动人员的同情心比较

薄弱，过于追求自己的经济效益而忽略其他方面的问题，甚至不惜违反法律也要追求自己的经济效益。这种企业在一般在法律法规方面都有着比较强大的戒备意识，钻法律的空子，以自己的合法权益为先。安全管理部门如果要进行安全检查，一般不会有太大的结果。这种状况的企业不在少数，国家要想真的保障劳动人员的权益，保障施工现场的安全，就必须不断完善我国的法律法规，增加法律条文，来切实保障方方面面的权益。

(二) 加强施工监督管理

大型工程建筑一般有专门的监督管理小组，从旁指导安全防护问题。在其工作范围之内，监督管理小组要从各方面进行监督与管理包括安全、技术。安全方面可以设置大型的公益讲座，向工作人员宣传各种各样安全防护知识，提升他们的防护能力。同时还要配备一名专业的安全防护工作人员，在施工过程之中从旁指导，对于存在的安全隐患进行指导，避免再次出现这样的问题。同时还可以设置安全防护课程，指导工作人员在实践之中锻炼。在今后的施工过程之中可以应用这些技能保证自身的安全，同时也保障工程的质量。

(三) 提升工作人员的综合素质

企业外部努力是一方面，工作人员本身的努力是另一方面，安全防护问题最主要的还是在于工作人员本身。工作人员要切实提升安全防护意识，学习各种各样的技能来保护自己的合法权益，保护自己的安全。在施工过程之中应该佩戴安全帽等安全防护器具，这样才能从根本上保障自己的安全。要积极接受企业安排的各种安全防护讲座，进行安全防护实践，从中学习更多的安全保护措施。即使外部环境给予再多的保护，自己本身不在意的话，也不会有更好

的效果。

四 结束语

安全管理问题向来是大型建筑过程之中的重点关注问题，施工人员的建筑安全、合法权益、施工建筑的质量问题都将直接影响到企业的声誉。企业要想赢得良好的声誉，获得更高的竞争力，就必须在这几方面下功夫。切实保障工作人员的人身安全，切实提升建筑的施工质量。事实上，近些年来我国施工建筑人员在合法权益防护方面得到了很大的改善，但是依然不够。文章对如何保障工作人员的人身安全，提升工作人员的安全防护意识展开了具体的研究与探讨，从工作人员以及企业两个方面展开了具体的分析，希望对今后的施工建筑有所助益，致力于提高建筑质量，保障工作人员的人身安全。

参考文献：

[1]蒲小平.建筑施工企业安全管理问题与对策研究[D].长安大学, 2012.
 [2]彭本.建筑安全管理存在的问题及对策研究[D].大连理工大学, 2013.
 [3]杨森和. 建筑施工安全管理中存在的问题及对策分析[J]. 科技致富向导, 2014, 12: 323-324.
 [4] 李文莉.高层建筑施工现场消防安全系统管理研究[J].消防技术与产品信息.2011
 [5] 张勋武.探讨高层建筑施工安全管理中存在的问题与解决策略.2013
 [6] 杨跃 .刘宗仁.高层建筑施工.武汉.华中科技大学出版社.2004